Komisja Egzaminacyjna dla Aktuariuszy

XLIIT Egzamin dla Aktuariuszy z 8 pazdziernika 2007 r.

Czes¢ 11

Matematyka ubezpieczen zyciowych

Imi¢ i nazwisko 0soby egZaminowanej: ...............coccoovieiiiiiiniiniinieeececece e

Czas egzaminu: 100 minut

Warszawa, 8 pazdziernika 2007 r.
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1. Kobieta w wieku (x) zostala wylosowana z populacji de Moivre’a z wiekiem
granicznym 110 lat, natomiast mezczyzna w wieku (y) zostat wylosowany z
populacji de Moivre’a z wiekiem granicznym 100 lat. Wiadomo, Ze kobieta jest
mlodsza od mezczyzny oraz, ze ich zycia sg niezalezne.

Danesa:  Pr(T(y)>T(x)+5)=0,3432 Pr(7(y)> T(x)+10)=0,2826
Podaj x oraz y.

(A)  x=37,y=40 (B) x=38,y=41 (C)  x=39,y=42

(D) x=40,y=43 (E) x=41,y=44
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2.Danesa: 0=0,05 a =12 (I_Z)x =65 .
Natezenie wymierania wzrosto o 0,005 w kazdej kategorii wieku. Oblicz
przyblizong warto$¢ nowego a_ .

(A) 11,35 (B) 11,40 (C) 11,45 (D) 11,50
(E) 11,55
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3. Smiertelnos¢ kobiet w pewnej populacji opisuje prawo Gompertza u” =B-c**

gdzie c=1,05061. Mgzczyzni maja ul!, =1,28- 1! .

Rozwazamy dyskretny przypadek 20-letniego ubezpieczenia na zycie i dozycie dla
osoby w wieku 40 lat. Ubezpieczenie wyptaca swiadczenie Smiertelne na koniec
roku $mierci, a stata sktadka jest placona na poczatku roku przez caty okres
ubezpieczenia. Mgzczyzna za swoje ubezpieczenie ptaci t¢ sama sktadke roczna co
kobieta i uzyskuje to samo §wiadczenie $§miertelne w wysokosci 10 000 zt.
Roéznica w $miertelno$ci wyraza si¢ w kwocie za dozycie, jednakowej dla obydwu
pici i dobranej tak, by kazdy z kontraktow byl aktuarialnie ekwiwalentny.

Podaj sume ubezpieczenia za dozycie, znajac liczby komutacyjne dla kobiet:

x=40 x=45 x=50 x=55 x=60 x=65 x=70
Dy 20755| 12545 7475 4350 2450 1320 665
My 2155 1745 1370 1020 715 470 285
Ny 204 585| 118790 67175 36650 19080 9330 4185
Wskaz najblizsza wartos$c.
(A) 19650 (B) 24150 (C) 27350 (D) 32650
(E) 33850
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4. Ubezpieczyciel utworzyt dla grupy 1000 osob w wieku 65 lat tonting
ubezpieczeniowa, wyptacajaca uczestnikom ciagla rente dozywotnia. Wyjsciowym
zatozeniem bylo, Ze jest to populacja de Moivre’a z granicznym wiekiem 90 lat i
odpowiednio do tego skalkulowano jednorazowa sktadke netto, umozliwiajaca
wyplate renty z intensywnoscia 1000 zl na rok.

Okazalo sig, ze grupa realizuje inny, nieznany wzorzec sSmiertelnosci. Zgodnie z
regula tontiny ubezpieczyciel po kazdej $mierci koryguje intensywno$¢ wyptat,
przekazujac caty zysk techniczny (lub strate) zyjacym ubezpieczonym.

Podaj zysk techniczny ubezpieczyciela, jesli ostatni uczestnik tontiny zmart w wieku

85 lat. Przyjmij, ze oprocentowanie techniczne ¢ = 0,04 bylo zawsze zgodne z

realizowana stopa przychodow z inwestycji.
Wskaz najblizsza wartosc.

(A) 466270  (B) 466770 (C) 467270
(D) 467770  (E) 468270
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5. Osoba (25) kupuje ubezpieczenie, za ktore placi roczne sktadki netto P przez
najblizsze 30 lat, lub krocej w przypadku $mierci. Gdy osiagnie 55 lat zacznie
otrzymywac dozywotnia rent¢ w wysokosci £ na poczatku kazdego roku. Gdy nie

dozyje wieku 55 lat, uposazeni otrzymaja jednorazowa kwotg S na koniec roku
$mierci. Dane sa:

i=5% D,; =28500 D,, =13300
N,, =510000 N,, =205 000
Woweczas rezerwa po 15 latach wyraza si¢ wzorem:

D, =5500
N, =66 000

(A)  0,025S+3209E
(C) 0,045 S+ 3,409 E
(E) 0,065 S+3,609 E

(B) 0,035S+3,309F
(D) 0,055 S+3,509 E
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6. Rozpatrujemy ciagly typ bezterminowego ubezpieczenia na zycie dla (x) z suma
ubezpieczenia 100 000 zt. Sktadki netto ptacone sa dozywotnio ze stala roczna

intensywnoscia . Dane sa:

5 =0,05 A =08 A, =037 u,,, =0,011

Oblicz 100 000 - 7° (¢) . Wskaz najblizsza warto$¢.

(A) 250 (B) 275 (C) 300 (D) 325
(E) 350
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7. Rozwazamy ciagly typ ubezpieczenia dla populacji z wyktadniczym rozkladem
czasu trwania zycia. 25-letnie ubezpieczenie na zycie i dozycie z suma
ubezpieczenia 10 000 zt ma sktadke ptacong przez caty okres ubezpieczenia ze
stalg intensywnoscia. Jednorazowe koszty wystawienia polisy wynosza 3,5% sumy
ubezpieczenia i sg rezerwowane metoda Zillmera. Roczna intensywnos$¢ kosztow
administracyjnych ro$nie rownomiernie od 5% sumy ubezpieczenia w momencie
wystawienia polisy do 10% w momencie wygasnigcia polisy z powodu dozycia.
Wyznacz r6znicg¢ migdzy rezerwa brutto a rezerwa netto po 10 latach
ubezpieczenia, jesli u + 0 =0,1. Wskaz najblizsza wartos¢.

(A) 875 (B) 905 (C) 935 (D) 965
(E) 995
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8. W modelu z dwoma ubytkami dane sa:

1 1
o _ 2 _ .
/’l)rth 70 —t /’l)rth 100 —t

Oblicz Pr(J =2]60<T <70). Wskaz najblizsza wartos¢.

(A) 0,105 (B) 0,110 (C) 0,115 (D) 0,120
(E) 0,125
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9. Kobieta (60) lat zakupita indywidualna rentg dozywotnia, wyptacajaca na poczatku
miesiagca 400 zi.
Po 5 latach kobieta nadal zyje, a jej maz (65) nabywa za 100 000 zt jednorazowe;j
sktadki netto dozywotnia rente, ktoéra po uwzglednieniu wyptat zony ma dawac
wyplatg, gdy jedno z nich, wszystko jedno ktore, umrze o 1/3 nizsza, niz faczna
wyplata, gdy zyja oboje.
Podaj (wskaz najblizsza warto$¢) wysoko$¢ miesigcznej renty mezczyzny, gdy
tylko on zyje. Dane sa:
agé; =20 az(vllzﬁ)s =15 d%;:Més =12
Uwaga: Indywidualne ubezpieczenie rentowe zony nie ulega zmianie. Renta matzenska

powstaje tylko poprzez konstrukcje ubezpieczenia megza.

(A) 565 (B) 595 () 625 (D) 655
(E) 685
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10. Rozpatrujemy ciagly model planu emerytalnego, w ktorym wszyscy uczestnicy

(A)
(E)

przystepuja do planu w wieku a lat oraz przechodza na emeryturg, pod warunkiem
utrzymania si¢ w planie, w wieku 7 lat.

Poczatkowa wysokos¢ emerytury wynosi 2% finalnego wynagrodzenia za rok
uczestnictwa w planie. Emerytury sa w sposob ciagly waloryzowane o 2% na rok.
Wynagrodzenia uczestnikow planu rosna w sposob ciagly o 3% rocznie. Liczba
0s6b wchodzacych do planu rosnie w sposob ciagly o 1% rocznie.

Podaj o ile procent wzroénie " P(¢ +10) w stosunku do " P(). Symbol " P(t)
oznacza jednorazowa sktadke za uczestnika, ptacona w momencie ¢, gdy
przechodzi on na emeryturg (terminal funding method).

Wskaz najblizsza wartos¢.

40% B)  50% ©)  60% D)  70%

80%

10
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Matematyka ubezpieczen zyciowych

Arkusz odpowiedzi’
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" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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